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Lázeňství v Jáchymově je soustředěno v jeho 
dolní části kolem Agricolova náměstí. První 
lázeňský dům ve městě patřil pekaři Kuhnovi, 
kam se voda donášela ve  štoudvi na  zádech. 
První státní lázeňská budova byla postavena 
v letech 1906–1911 podle projektu c. a k. dvor-
ního stavitele Zottera. Nejkrásnější lázeňskou 
budovou je Radium Palace, postavenou v letech 
1910–1912 v klasicistním slohu. Projekt Gusta-
va Brinnigena realizoval vídeňský architekt 
a stavitel Burian na místě zájezdního hostince. 
Dominantní lázeňské sanatorium Akademik 
Běhounek bylo postaveno v roce 1975. Rozsáhlý 
lázeňský komplex Curie byl dokončen v  roce 
1992. Samozřejmě lázně Jáchymov tvoří řada 
menších hotelů a penzionů postavených v růz-
ných letech 20. století, odkud hosté docházejí 
do lázeňských domů.

Jáchymov je městskou památkovou zó-
nou. Bylo to stříbro, které přispělo k tomu, že 
v první polovině 16. století vznikl v Jáchymově 
ojedinělý soubor pozdně gotické až renesanč-
ní městské a církevní architektury. V té době 
odhadem žilo v městě až osmnáct tisíc obyva-
tel. I přes některé pozdější úpravy se dochoval 
dodnes. Především k  němu patří královská 
mincovna, špitální kostel Všech svatých, kostel 
sv. Jáchyma, radnice a velké množství měšťan-
ských domů.

První jáchymovskou radnicí byla hrázdě-
ná budova zakoupená v  roce 1520, stávala 
na Chlebném trhu, přibližně uprostřed dneš-
ní zástavby města. Záhy se však ukázalo, že 
nemůže stačit potřebám rychle se rozvíjející-
ho horního města, proto městská rada v roce 
1531 zakoupila šlikovský palác v  horní části 
Jáchymova na  dnešním náměstí Republiky. 
První rozsáhlejší úprava radničního paláce 
proběhla po  jeho požáru v  roce 1538. Podru-
hé částečně radnice vyhořela v červenci 1782, 
uchránila ji střecha krytá taškami. Domy se 
šindelovou střechou v městě podlehly požáru 

celé. Obnova probíhala v letech 1783–1784 pod-
le plánu pražského stavitele Philippa Hergera. 
Dnešní podobu radnice získala při přestavbě 
v letech 1901–1902 podle projektu Johanna Be-
nesche a  stavitele Antona Hammerschiedta. 
V  radnici sídlí městský úřad, knihovna, info-
centrum a expozice latinské knihovny.

V královské mincovně se v letech 1520–1671 
razily jáchymovské tolary. Jednopatrový rene-
sanční dům s věžovitým arkýřem, s velkou síní 
v  přízemí, unikátním dýmníkem, rozsáhlým 
sklepením a pravoúhlým dvorem pochází z let 
1534–1536. V  roce 1716 zde bylo zřízeno první 
státní hornické učiliště na  světě. Dnes je zde 
umístěno muzeum s  expozicí Jáchymov v  zr-
cadle času. Výstava zahrnuje dějiny města, je-
dinečnou sbírku mineralogie a geologie Kruš-
ných hor, rudné hornictví s pohyblivými mode-
ly, mincovnictví, místní zemědělství, krušno-
horský národopis, kroje a  nábytek, lázeňství, 
uranové doly s tábory politických vězňů.

Špitální kostel Všech svatých je nejstarší 
církevní stavbou v Jáchymově. K původní far-
ní raně renesanční stavbě z let 1516–1520 byla 
v roce 1530 přistavěna jednoduchá renesanční 
budova městského špitálu. Po výstavbě nové-
ho děkanského kostela sv. Jáchyma v  letech 
1534-1540 na horním konci náměstí se kostel 
Všech svatých stal špitálním a  hřbitovním. 
Velké prostory podkroví kostela tehdy slouži-
ly jako hospodářské skladiště a sýpky špitálu. 
Dnes jsou zde umístěny některé části z původ-
ního interiéru kostela. Kostel, tak jako mnoho 
dalších staveb, prožíval období, kdy mu hrozil 
zánik, i  šťastné chvíle, kdy byl zachraňován. 
V  roce 1964 byl zapsán na  seznam státních 
kulturních památek. 

Děkanský kostel sv. Jáchyma byl vybudován 
v  letech 1534–1540 v  pozdně gotickém slohu 
jako první ryze luteránský kostel v  Evropě. 
Na  jeho stavbě se podíleli Hanuš Kopp, Wolf 
Müler, Jörg z Bamberka a Jan Munich. Po bi-
tvě na  Bílé hoře byl uzavřen a  nově vysvěcen 
v  roce 1624. Kostel prošel na  konci 18. století 
barokní přestavbou. V  roce 1873 po  požáru 
města byl přestavěn do  pseudogotického sty-
lu tesařským mistrem J. J. Richterem podle 
návrhu architekta Josefa Mackera. Kardinál 
František Tomášek udělil kostelu v  roce 1987 
statut poutního místa při tradičních Marián-
ských poutích.

Ve  výjimečných prostorách v  suterénu já-
chymovské radnice byla zpřístupněna výstava 
knihovny Latinské školy v  Jáchymově. Město 
školu zřídilo asi v roce 1518, kdy v ní učil Niko-
laus Herman, který přišel z Německa. Osobně 
se znal s Martinem Lutherem, věnoval se poe-
zii a hudbě. Školu navštěvovali synové bohat-
ších městských rodin. V  letech 1532-1540 byl 
rektorem školy Jan Mathesius. Latinská škola 
v Jáchymově vyučovala vedle klasických jazy-
ků, latiny a řečtiny, i hebrejštinu, samozřejmě 
protestanskou teologii a hudbu. Knihovna za-
hrnuje celkem 232 rukopisů, prvotisků a sta-
rých tisků ze 16. století. Obsahuje i  největší 
sbírku 68 svazků knih se řetězem. Knihovna 
se rozrůstala postupně, tak jak přibývaly daro-
vané knihy. Škola i knihovna zanikly na počát-

Běhounek. Foto: Aleš Holub

Špitální kostel. Foto: Aleš Holub

ku 17. století v souvislosti s vyčerpáním stříbr-
ných dolů, odchodem obyvatelstva a porážkou 
protestantů na Bílé hoře. Materiály knihovny 
byly uskladněny na půdě jáchymovské radni-
ce po 250 let, kde je objevil archivář Karel Siegl 
roku 1871.

Městská památková zóna Jáchymova za-
hrnuje mnoho renesančních domů, v  sou-
časnosti jejich převážná část je již opravena 
a slouží k bydlení. V přízemích jsou obchody, 
kavárny či galerie nebo řemeslné dílny, domy 
mají zachovány původní vstupní portály. K vý-
znamným patří například patrový dům s mi-
mořádně zachovalým renesančním jádrem, 
původními majiteli byli Vilém a  Petr Vokovi 
z  Rožmberka, nebo dům 131, ve  kterém byla 
zřízena v roce 1526 první lékárna v Čechách. 
Působil v ní lékař a lékárník Georgius Agrico-
la. V jednom z renesančních domů je i prodej-
ní Art Gallery, vystavující české výtvarné umě-
ní 20. a 21. století.

Nad Jáchymovem stojí zřícenina hradu, 
který počátkem 16. století postavili Šlikové 
jako ochranu stříbrných dolů. Hrad nejdříve 
vyplenili vzbouření horníci a později Švédové 
za třicetileté války. Dnes je opravena zbylá věž 
a části bašty a zdi.

Aleš Holub

Art Gallery. Foto: Aleš Holub Kostel sv. Jáchyma. Foto: Aleš Holub
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PREMIÉRA VÍNOVÁNÍ VE FRANTIŠKOVÝCH LÁZNÍCH
Město Františkovy Lázně uspořádalo v sobotu 29. července 2023 první ročník festivalu VÍNOVÁNÍ. 

Bohatý program u Františkova pramene na náměstí Míru zahrnoval degustace vín i jídlo ve Food 
zóně. Doprovodný program probíhal v AQUAFORU. 

Program začal v 10 hodin pochodem mažore-
tek. Celý červenec a srpen procházely centrem 
města v  dopoledních hodinách (10:00-10:45) 

mažoretky spolu s dechovými orchestry. V hu-
debním altánu u Františkova pramene zahrála 
Cimbálová muzika Alexandra Vrábela, Ga-
liani Gypsy Jazz a Dechová hudba 35. Pěšího 
pluku Plzeň Foligno. Hlavním lákadlem bylo 
samozřejmě víno. Prvního ročníku se zúčast-
nilo 10 českých a moravských vinařství. Každý 
z 10 stánků měl v nabídce 10 vzorků vín. Sou-
částí akce byla soutěž o  Šampiona Vínování, 
zvolili ho návštěvníci pomocí anketních lístků. 
Návštěvníci obdrželi anketní lístky, na kterých 
každé vinařství mělo 3 vína. Účastníci ankety 
pak zakroužkovali jedno víno, které jim nejvíce 
chutnalo. Ve  20 hodin byl vyhlášen Šampion 
vínování. Šampionem se stalo Vinařství Vican 
z  Mikulova, obdrželo 126 hlasů. Boj o  prven-
ství byl velmi vyrovnaný, Vinařství Rauš rov-

Foto: JH

Foto: JH

něž z Mikulova na druhém místě mělo pouze  
o  2 hlasy méně - 124 hlasů. Na  třetím místě 
skončilo Vinařství Kněží hora z  Bzence se  
106 hlasy. Z odevzdaných lístků bylo vylosová-
no 20 návštěvníků, kteří dostali láhev vína.

Seznámení s vítěznými vinařstvími
Rodinné vinařství VICAN bylo založeno 

v  roce 2015. Vlastní 33 ha vinic na  Pálavě 
a jeho vlajkovou lodí je odrůda Ryzlink vlaš-
ský. Sortiment vinohradu tvoří celkem 13 bí-
lých moštových odrůd a 4 modré. Vyrábí víno 
i  nejstarší technologií, starou gruzínskou 
metodou, kdy víno zraje v  kameninových 
nádobách zvaných kvevri. Jsou podobné 
řeckým amforám a vyrobené z místní hlíny. 
Gruzie bývá nazývána „kolébkou vína“, neboť 
na základě archeologických nálezů je potvr-
zeno, že vína se zde vyráběla již před 8 tisíci 
lety. Majitel vinařství, filmový producent To-
máš Vican (natočil filmy Bobule, Bajkeři a se-
riál Vinaři) si dovezl z  Gruzie 15 hliněných 
amfor o objemu od 300 do 800 litrů. Unikát-
ní edice vín nese jméno herce Karla Rodena, 
který je přítelem majitele vinařství. Kromě 
vína na  farmě Pálava vyrábí kravské a  kozí 
sýry. Každý den dováží 500 litrů čerstvého 
mléka z nedalekých Bulhar. Z nich vyprodu-
kují kolem 60 kg sýrů, do kterých nepřidávají 
konzervanty ani barviva. Razí heslo, že sýr je 
bratr vína. Sýry se hodí do páru k vybraným 
vinným odrůdám. 

Vinařství Rauš sklízí hrozny z  vinic ka-
tastrálního území vinařských obcí Sed-
lec a  Úvaly. Vinice se rozkládají na  dohled 
od  největšího moravského rybníku Nesyt. 
Nejlepší vína pochází z  tratí Hůrka a  Nad 
Nesytem. Roční produkce vín je 40 000 lahví. 
Zpracování hroznů je situováno co nejblíže 
k vinicím, a to v obci Úvaly. Lahvování a zrá-
ní probíhá v Mikulově v sídle firmy. Vinařství 
se vyznačuje výrobou vysoce kvalitních pří-
vlastkových bílých vín. Pro zrání vín využí-
vají několika podlažních středověkých skle-
pení pocházejících ze 17. stol., vybudovaných 
řádem Piaristů, se stabilními klimatickými 
podmínkami.

Vinařství Kněží hora bylo založeno v roce 
2012. Část surovin má vinařství z  vlastních 
vinic o rozloze pět hektarů, část od osvědče-
ných moravských dodavatelů, aby tak mohlo 
svým klientům přiblížit bohatou rozmani-
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tost vůní a chutí. Zaměřuje se na výrobu pří-
vlastkových vín nejvyšší kvality z vinohradů 
oblasti moravského Slovácka. Pěstují hlavně 
odrůdy Ryzlinku rýnského a  jeho kříženců, 
jako jsou Hibernal, Johanniter a  Kerner. 
Dále rulandské odrůdy, také starou odrůdu 
Sylvánské zelené a specifický Blauer silvaner 
a Muškát žlutý.

Lázně
Od roku 2021 jsou Františkovy Lázně na se-

znamu Světového dědictví UNESCO v rámci 
položky Slavná lázeňská města Evropy. Kro-
mě západočeského lázeňského trojúhelníku 
(Karlovy Vary, Mariánské Lázně a  Františ-
kovy Lázně) bylo na  Seznam světového dě-
dictví UNESCO zapsáno i  dalších 8 lázeň-
ských měst – Baden-Baden, Bad Ems a  Bad 
Kissingen v  Německu, Spa v  Belgii, Vichy 
ve Francii, Montecatini Terme v Itálii, Baden 
u Vídně v Rakousku a City of Bath v Anglii. 
Ve Františkových Lázních je 20 léčivých pra-
menů.

V  Národní třídě byla zajímavá venkovní 
výstava na  téma lázeňství a  přírodní léčivé 
zdroje. Návštěvníci měli možnost „nadech-
nout“ se  pravé lázeňské atmosféry v  dopro-
vodném programu v  AQUAFORU. Mohli si 
vyzkoušet lázeňské procedury:

- parafínový zábal rukou
- analýzu tělesné konstituce InBody
- skupinovou uhličitou koupel
Od  10:00 - 17:00 byla možnost navštívit 

PLYNOVÉ LÁZNĚ. Před Lázněmi bylo tra-
diční kolo štěstí. 

„Rádi bychom založili novou letní tradici, 
kdy se každoročně sejdou ve  Františkových 
Lázních nejen milovníci vína,“ řekla františ-
kolázeňská starostka Mgr.  Lenka Průšová. 
Akce se vydařila, i když se spustil půlhodino-
vý liják se silným větrem. Po lijáku se vesele 
pokračovalo dál. Návštěvníků bylo několik 
set. Pořadatelem bylo Městské kulturní stře-
disko, programem provedl moderátor Luděk 
Holý. Vstupné bylo zdarma, jen bylo nutno si 
zakoupit degustační sklenici za 100 Kč, kte-
rá návštěvníkovi zůstala na památku. „Dob-
ré víno je dobrý přítel, když s ním dovedeme 
zacházet,“ napsal William Shakespeare, 
na Vínování to platilo doslova, s vínem se za-
cházelo tak, aby potěšilo.

Jaromír Hampl 
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